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Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/5520

Thema: Ausbringen von Pestiziden und die Folgen fiir Bienen und die
Bienenzucht im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Rechtsvorschriften bestehen fiir die Applikation
von Pestiziden insbesondere Insektiziden auf landwirt-
schaftlichen Flichen, wenn in deren Umgebung Bienen-
vélker aufgestellt sind oder die Feldkultur bzw. die Begleit-
flora eine Nektarquelle darstellen und inwiefern haben
Imker einen aus Zivil- oder Nachbarrecht abgeleiteten
Anspruch auf vorherige Information iiber das Ausbringen
von Pestiziden?

Die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln (PSM) hat nach den Vorschrif-
ten des Pflanzenschutzgesetzes (PflISchG) und der auf Grundlage des
PfISchG erlassenen Verordnungen zu erfolgen. Grundsatzlich durfen PSM
nur angewendet werden, wenn sie zugelassen sind und bei der Anwen-
dung keine schadlichen Auswirkungen auf Mensch, Tier und Naturhaushalt
zu besorgen sind. Der Schutz von Honigbienen und wild lebenden Bienen-
arten ist durch die Bienenschutzverordnung gesondert geregelt. Bienen-
gefahrliche PSM durfen nicht an blihenden Pflanzen oder an von Bienen
beflogenen Pflanzen angewandt werden. Innerhalb eines Umkreises von
60 Metern um einen Bienenstand dirfen bienengefahrliche PSM wahrend
des taglichen Bienenfluges nur mit Zustimmung des Imkers appliziert
werden. Darlber hinaus sieht das PfISchG keine Informationspflichten fur
die Anwender von PSM vor.
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Frage 2: Welche Schadensfille, die auf den Einsatz von Pestiziden in der
Landwirtschaft zuriickzufiihren sind, sind der Staatsregierung bekannt
und wie viele Imker haben im Zeitraum 2010 - 2015 wegen solcher
Schadensfille Anzeige erstattet, bzw. eine Entschiddigung gefordert?
(Bitte geben Sie an, in welchen Fillen eine solche Entschiddigung
bewilligt wurde und wie hoch diese ausfiel, sowie welche Schiden
durch den Einsatz welcher Mittel hervorgerufen wurden.)

Die nachfolgende Tabelle gibt Auskunft (ber die in den Jahren 2010 bis 2015 ange-
zeigten Schadensfille:

Freistaat

SACHSEN

1 2 3 4 5
Jahr Anzahl Imker | davon Anzahl Anzahl angezeig- | Schadensfélle, die
bzw. ange- Imker bzw. an- ter Schadensfélle | auf den Einsatz von
zeigte Scha- | zeigte Schadens- | aus Spalte 3 in PSM in der Land-
densfélle félle mit Landwirt- | denen Bienen- wirtschaft zurlickzu-
insgesamt schaft als vermu- | proben auf PSM- | fiihren sind
teter Verursacher | Wirkstoffe analy-
siert wurden
2010 13 11 3 (1x Chlorpyrifos, 0
2x Dimethoat)
2011 18 3 0 0
2012 10 5 0 0
2013 15 6 1 (Fipronil) 0
2014 9 2 0 0
2015 12 3 0 0
Summe 77 30 4 0

Zusténdig fur die Bearbeitung von Bienenschéaden ist das Julius-Kihn-Institut (JKI) in
Braunschweig. Stellt ein Imker einen Bienenschaden fest, sendet er eine Bienenprobe
zur Untersuchung an das JKI. Sofern sich die Menge und Beschaffenheit der toten Bie-
nen zur weiteren Untersuchung eignen, erhélt der Imker vom JKI die Ergebnisse der
biologischen und chemischen Untersuchungen sowie einen Abschlussbefund.

Die im Freistaat Sachsen zustandige Behérde, das Landesamt fir Umwelt, Landwirt-
schaft und Geologie (LfULG), erhélt die Bienenschadensmeldungen und die Befunde
des JKI zur Kenntnis (Spalte 2). Teilweise erstatten die Imker zusatzlich Anzeige beim
LfULG unter anderem in den Fallen, in denen der Verdacht auf eine unsachgemafle
Pflanzenschutzmittelanwendung besteht (Spalte 3). Bei konkret geduertem Verdacht
werden zur Eingrenzung der Schadensursache Kontrollen bei den Betrieben durchge-
fahrt und gegebenenfalls Pflanzenproben genommen.
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Die Bienenproben werden im JKI in der chemischen Untersuchung auf Wirkstoffe von
Pflanzenschutzmitteln, auf nicht landwirtschaftliche Pestizide und auf Varroabekamp-
fungsmittel untersucht. In Spalte 4 sind vier in Bienen analysierte insektizide Wirkstoffe
der Schadensfélle, bei denen der Imker eine PSM-Anwendung in der Landwirtschaft als
Schadensursache vermutete, angegeben. Die angezeigten Bienenschaden konnten im
Ergebnis der durchgeflhrten Betriebskontrollen nicht auf eine unsachgeméae Anwen-
dung in der Landwirtschaft zurlickgefiihrt werden.

Entschadigungsforderungen der Imker liegen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 3: Wie wird die sogenannte ,,gute fachliche Praxis“ in der Landwirtschaft
gemdB § 14 und § 44 BNatSchG durch die siachsischen Aufsichts-
behdérden bezogen auf den Einsatz von Pestiziden und den Schutz von
Bienenvdlkern ausgelegt und in welchen Intervallen wird die Einhal-
tung von Normen durch die zustdndige Aufsichtsbehérde kontrolliert?

Das Bundesnaturschutzgesetz ist als Norm fir den Schutz von imkereiwirtschaftlich
genutzten Bienenvélkern nicht relevant. Die Einhaltung der guten fachlichen Praxis im
Pflanzenschutz wird im Rahmen der Kontrollen zur Einhaltung des PflISchG vom LfULG
uberwacht.

Frage 4: Welche konkreten MaBnahmen ergreift die Staatsregierung, um die
Landwirte im Freistaat Sachsen fiir die Folgen des Aufbringens von
Pestiziden fiir Bienenvélker in der Umgebung ihrer Felder zu sensibili-
sieren und in welcher H6he werden zu diesem Zweck Finanzmittel zur
Verfiigung gestellt oder in Férderprogrammen angeboten? (Bitte
geben Sie die Hohe der seit 2010 pro Jahr angefallenen Kosten sowie
ggf. die jeweiligen Haushaltstitel an.)

Im Rahmen des Pflanzenschutzwarndienstes, auf Fachtagungen, Winterschulungen
und Informationsveranstaltungen des LfULG werden die Anwender von PSM zur Ein-
haltung der Bestimmungen der Bienenschutzverordnung angehalten. Die Teilnahme an
den genannten Veranstaltungen ist kostenfrei. Darlber hinaus werden keine Finanz-
mittel zur Verfigung gestellt oder Férderprogramme angeboten.

Frage 5: Welche durch Imker und Imkerverbidnde geduBerten Forderungen
beziiglich des Aufbringens von Pestiziden sind der Staatsregierung
bekannt?

Der Staatsregierung liegen keine offiziellen Forderungen beziglich des Aufbringens
von PSM vor. Der Staatsregierung ist die im nachstehenden Link
http://www.sachsenimker.de/der-landesverband-saechsischer-imker.html genannte
Position des Landesverbandes Sachsischer Imker e. V. bekannt.

Mit freundlichen Grif3en

Freistaat

SACHSEN
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